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Biblioteca din Nord 

 EDITORIAL 

 
 

În perioada octombrie 2020- decembrie 2021 în școala noastră se derulează proiectul 

Erasmus + “Orizonturi europene in formare in domeniul IT”.  

Proiectul are  o finanțare din partea UE în valoare de 100870 de euro.   

Scopul proiectului derulat în școala noastră este creșterea calității educației și formării 

profesionale inițiale a elevilor de la profilul  matematică - informatică prin participarea la stagii 

internaționale de practică și dobândirea de experiență  practică la locul de muncă. 

Activitățile proiectului : 

• Selecția participanților – au fost selectați 16 elevi de la clasa a X-a și 16 elevi de la 

clasa a XI-a  specializarea matematică- informatică. Selecția s-a desfășurat în luna 

ianuarie și elevii au susținut un concurs cu probe de informatică și limba engleză. 

• Pregătirea participanților – în perioada martie-mai (clasa a XI-a) si mai-august (clasa a 

X-a) elevii selectați au participat la 75 de ore de pregătire astfel : 

- 10h pregătire culturală – au fost familiarizați cu geografia și  cultura 

țării gazdă; 

- 15h pregătire pedagogică – au fost familiarizați cu scopul și 

obiectivele proiectului, cu drepturile și obligațiile pe care le au, li s-au 

prezentat regulile de călătorie cu avionul, cu grupul, în excursii; 

- 20h pregătire de limba engleză cu profesorul clasei; 

- 30h pregătire limba engleza online, pe platfoma Online Lingvistic 

Suport, platformă pusă la dispozitie de UE. 

• Mobilitățile- au fost 2 fluxuri, unul în Paphos,Cipru și unul în Barcelos, Portugalia. 

Elevii au avut asigurat transportul, cazarea, masa și vizite culturale la diferite obiective 

turistice și istorice, precum și  90h de pregătire de specialitate în domeniul informaticii și 

un curs de 20h de învățare a limbii tării gazdă (greaca/ portugheza).  

Cei 16 elevi de clasa a XI-a,  în luna iunie, timp de 3 săptămâni , câte 6h/ zi au desfățurat 

stagii de practică la 2 firme din Paphos (L. Lazarou CTC și MAVROS PETROS), 

conform  Acordului de Formare “Inițiere in Adobe Dreamweaver” – realizarea site-urilor 

web. Partenerul intermediar, Rivensco Consulting, a asigurat masa, cazarea, plasarea la 

firmele de practică, cursul de limba greacă și  în timpul liber vizitele culturale. 

Cei 16 elevi de clasa a X-a ,  în luna septembrie, timp de 3 săptămâni , câte 6h/ zi au 

desfășurat stagii de practică la 2 firme din Barcelos (PAQ-Equipamentos de escritório 

LDA , Infcel  LDA), conform  Acordului de Formare “Portofoliu vizual pentru print”-
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Adobe Photoshop. Partenerul intermediar, Associação Intercultural Amigos da 

Mobilidade (Mobility Friends) a asigurat masa, cazarea, plasarea la firmele de practică, 

cursul de limba portugheză și  în timpul liber vizitele culturale.  

În ambele mobilități elevii au fost însoțiți de către 2 profesori. 

Limba de comunicare în timpul mobilităților a fost limba engleză. 

• Diseminare și raportare- după revenirea din mobilități elevii au întocmit pentru UE un 

raport al activităților desfășurate. Ân present se desfășoară  activitățile de diseminare, 

atelierele de lucru la clasele de gimnaziu și de liceu din școala noastră, precum și la 

școlile din Farcașa și Broșteni. 

• Activități transversale: managementul de  proiect și  publicitate.  

Ca urmare a desfășurării mobilităților, elevii și-au îmbunătățit competențele profesionale 

și personale (competențe IT, lingvistice, de comunicare, de socializare) și  au devenit mai 

responsabili. 

            Proiectul  a avut un impact pozitiv asupra participanților, aceștia dobândind deschidere      

            către comunicarea multiculturală, plurilingvistică și experiență de muncă și trai într-o țară     

            europeană. 
Proiectul a conectat  liceul cu piața muncii din Europa, a contribuit  la creșterea calității 

formării profesionale inițiale, și la creșterea prestigiului liceului. 

Mai multe informații puteți găsi pe site-ul proiectului sau pe pagina de Facebook: 

https://www.facebook.com/Erasmus-Liceul-Mihail-Sadoveanu-Borca 

www.erasmusplus.scoalaborca.ro 

prof. Chirilă Liliana, coordonator proiect 

 

 

https://www.facebook.com/Erasmus-Liceul-Mihail-Sadoveanu-Borca
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INTERVIU 

Erasmus+ este programul UE în domeniile educației, formării, tineretului și 

sportului. Iată cu ce gânduri s-au întors participanții din cele două mobilității. 

 

    La nivelul județului Neamț, este cunoscută tradiția învățământului de calitate de pe 

Valea Muntelui, ambiția și implicarea cadrelor didactice, precum și rezultatele deosebite 

obținute de elevii școlii noastre, în competiții, concursuri și olimpiade școlare.   

      Derularea Proiectului Erasmus+ ,,ORIZONTURI EUROPENE ÎN FORMARE ÎN 

DOMENIUL  IT” număr 2020-1-RO01-KA102-079447, în cadrul liceului nostru, 

demonstrează încă o dată că se poate face educație și în mediul rural, se pot accesa 

proiecte europene, și se pot realiza proiecte de importanță  internațională cu eforturi 

susținute și perseverență din partea tuturor celor implicați.  

       În cadrul acestui proiect am participat mai întâi ca profesor de geografie la programul 

de pregătire culturală, și mai apoi ca profesor însoțitor al fluxului I, cu destinația Cipru.  

    Participarea în cadrul Proiectului Erasmus+ ,,ORIZONTURI EUROPENE ÎN 

FORMARE ÎN DOMENIUL  IT” ,  a fost o  experiență unică pe care o doresc tuturor 

colegilor, și a reprezentat o nouă etapa în dezvoltarea profesională și personală. Ca 

profesor , am avut șansa să descopăr o regiune geografică deosebită , cu condiții naturale 

de viață destul de restrictive ( climatul mediteranean, cu influențe aride ), unde o 

populație diferențiată etnic și cultural, a reușit să se adapteze și să desfășoare activități 

economice foarte cunoscute la nivel continental,  dar și mondial (turismul). Derularea 

acestui proiect a fost foarte bine organizată, începând de la deplasarea cu avionul (Bacău 

- Larnaca), călătoria cu autocarul (Larnaca - Paphos), cazarea, deplasarea de la hotel la 

firma de practică, precum și toate activitățile culturale, dovedind profesionalismul  și 

implicarea gazdelor. Am fost impresionată de peisajele minunate, de toate vestigiile 

istorice vizitate și de ospitalitatea ciprioților. Pe plan personal, această mobilitate 

Erasmus din Cipru, a contribuit la dezvoltarea competențelor de comunicare, la  creșterea 

încrederii în forțele proprii și la descoperirea unor adolescenți educați, responsabili și 

foarte pasionați de domeniul IT-ului.  

    Vă mărturisesc că, am avut mari emoții în ceea ce privește această activitate , din 

următoarele motive: experință nouă (primul proiect de acest nivel, din școala noastră), 

deplasarea cu avionul, elevi pe care-i cunoșteam doar în cadrul orelor de curs, și toate 

acestea în contextul pandemic, al vremurilor pe care le trăim. 

   Proiectul Erasmus+ ,,ORIZONTURI EUROPENE ÎN FORMARE ÎN DOMENIUL  

IT” număr 2020-1-RO01-KA102-079447 reprezintă o mare oportunitate pentru elevii 

liceului nostru, dar și pentru noi, cadrele didactice, care am avut șansa de a participa în 

calitate de profesori  însoțitori ai elevilor în mobilitatea din Cipru. 

 

profesor Țebrean Anca Mădălina 
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Experiența ca profesor însoțitor în Cipru 

 

          Ca deschizători de drum ai acestei prime experiențe numită Erasmus+ am avut de parcurs 

un drum sinuos, dar care a rămas bătătorit pentru toți cei care vor păși pe el. Neîncrezători în 

ceea ce părea experiența vieții noastre până la acel moment, temători față de ideea că o țară 

străină ne va găzdui timp de trei săptămâni și emoționați la gândul că va trebui să comunicăm în 

limba engleză, așa am pornit într-o dimineață răcoroasă de iunie în aventura cunoașterii spre 

Cipru. 

Drumul 

spre 

aeroport, 

călătoria 

cu 

avionul 

și apoi 

distanța 

parcursă 

cu 

autocarul  de-a lungul autostrăzii din Larnaca spre Paphos au trecut nesimțitor deși pentru mulți 

dintre noi au fost o premieră.                 
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 Soarele blând, priveliștea întinsă a Mediteranei, flori și fructe pe care doar în imagini le mai 

văzuserăm și-au făcut loc încet, încet în peisaj. 

        

  Am pășit timizi, dar plini de entuziasm în sala de așteptare a hotelului în care urma să fim 

cazați. După o scurtă întrevedere cu reprezentanta firmei de primire Demetra Panaretou am aflat 

programul pentru prima săptămână în care aveam să cunoaștem tutorii de la firmele de practică și 

împrejurimile frumosului oraș turistic Paphos unde mai multe obiective turistice au fost declarate 

Patrimoniu Cultural Mondial UNESCO.  

        

Fiecare dintre cele 15 zile de practică a debutat printr-o scurtă călătorie cu autobuzul 610, 3 stații 

până la locul unde se desfășurau orele de practică. În scurt timp șoferii au început să ne 

recunoască și să ne întâmpine cu un ,,bună dimineața” într-un amestec amuzant de accent cipriot, 

englezesc și românesc.  
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Seara era destinată lucrului individual sau în echipă pentru realizarea temelor sau completarea 

caietului de practică. Ușor, ușor tainele Adobe Dreamweaver erau deslușite prin grija atentă a 

tutorelui de practică, ce făcea ca totul să pară simplu, ca într-un joc. Termeni precum softuri, 

editor, ppt, HTML, CSS, site, server Web, blog și multe altele nu au mai fost o necunoscută, 

făcându-și loc în bagajul de cunoștințe și devenind deprinderi IT.  

 

 

 

   Pe lângă experiența profesională ne-am bucurat și de cea culturală, parte integrantă a cestui 

proiect.  Prima vizită organizată  a fost în portul Paphos, o combinație de vechi și nou cu urme 

evidente ale ocupației romane și bizantine, franceze, venețiene, otomane și britanice, semn că, 

Cipru, ca și țara noastră, a stat în calea multor cotropitori, fiind într-o locație strategică în 

Orientul Mijlociu.  
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    "Pafos Castle" sau Fortul din Paphos este un exemplu grăitor de vestigiu, punct de atracție 

turistică din zona portului Kato Paphos sau Orașul de jos. 

                       

      Tot aici se află Parcul arheologic ce cuprinde mozaicuri descoperite în anii '60 de către un 

fermier ce își ara câmpul. În zonă au existat mai multe case care aveau interiorul pavat cu  

mozaicuri, acestea redând scene din mitologia greacă precum nașterea lui Ahile, confruntarea 

dintre Tezeu și Minotaur, Hercule și Leul din Nemeea, Orfeu cântând la liră, eroi legendari ca 

Dionisos, Aion sau modele geometrice. Ansamblul arheologic găzduiește și un Amfiteatru-

Odeonul  construit în secolul al II- lea unde în serile de vară, au loc spectacole teatrale și 

muzicale, iar în zare, ca un martor mut, veghează vechiul far și ruinele Acropolei. 

    

   

   Un sit arheologic, asemănător, se află în orașul Limassol, un alt loc pe care l-am vizitat într-

una dintre excursiile noastre culturale. Situl Kourion este amplasat pe locul unui oraș antic care 

a dispărut la începutul Evului Mediu. Atracțiile din aceasta zonă se referă la ruinele așezărilor 

antice, băi publice, Necropola, Casa Gladiatorilor, dar și la mozaicurile bine conservate. Teatrul 

greco-roman, este punctul central care a rezistat peste secole în ciuda cutremurelor din 

antichitate. Are o capacitate de 3500 de spectatori și a fost construit de către greci și mai apoi de 
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către romani, pentru desfășurarea luptelor cu gladiatori și a luptelor dintre oameni și animalele 

sălbatice.  

     

   Tot în Limassol am fost la Stânca Afroditei despre care există mai multe legende. Esența lor 

se rezumă la un singur lucru - această piatră este locul de naștere al unei frumoase fecioare care a 

ieșit din spuma mării - zeița frumuseții și a iubirii, Afrodita. Se crede că, oricine găsește o 

pietricică în formă de inimă, pe plaja de lângă Piatra Afroditei, va găsi adevărata dragoste pentru 

viață. Tot ea îi ajută și pe cei care vor să rămână tineri și frumoși mereu, pentru acest lucru, 

trebuind să înoți de trei ori în jurul pietrei în sens invers acelor de ceasornic. Mai multe locuri 

sunt asociate cu acest cult al Afroditei. Conform legendei, acesteia i-a plăcut să facă băi, iar cea 

mai cunoscută este situată într-o rezervație. Piscina naturală are doar o jumătate de metru 

adâncime și cinci în diametru.O stâncă și copaci atârnă deasupra grotei, creând umbre bizare pe 

apă. Pe calea dreaptă de la baie se ajunge la ruinele Templului Afroditei unde se crede că zeița 

se întâlnea cu Adonis. Pe drum, se deschid priveliști minunate ale peisajelor din jur, linia de 

coastă este clar vizibilă și se întinde pe zeci de kilometri, traseul străbătând plantații de măslini, 

păduri de conifere și o mulțime de alte vegetații. 
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   Un alt obiectiv turistic vizitat au fost ,,Mormintele regilor” ce constituie o necropolă destul de 

întinsă, datând din secolul al IV-lea. Deși la prima vedere aceasta oferă imaginea unor ruine care 

se pierd în peisajul zonei, odată intrat în mormintele subterane, este imposibil să nu rămâi 

impresionat de sculpturile realizate în stânci solide, fiind ornamentate cu coloane dorice și fresce. 

Se crede că aceste monumente funerare au fost destinate aristocraților și înalților oficiali de până 

în secolul al III-lea d.Hr. 

   

    

  O mulțime de vestigii din perioada timpurie a creștinismului s-au descoperit pe insulă ca urmare 

a escavațiilor. O legendă spune că, însoțit de Barnaba și Marc, Sf. Apostol Pavel a sosit pe insulă 

cu misiunea de a-l converti la creștinism pe guvernator și reușind acest lucru Ciprul a devenit 

prima țară din lume guvernată de un creștin. Ruinele Primei Catedrale Episcopale a 

Paphosului, pot fi văzute împreună cu Stâlpul Apostolului Pavel despre care tradiția susține că a 

fost legat și biciuit. Catacombele Salomoniei, mama fraților Macabei, ce s-au jertfit pentru 

credința lor sunt un alt exemplu al existenței creștinismului timpuriu.  Una dintre legende spune 

că, prigonită fiind de romani pentru credința sa, aceștia au închis-o în  peșteră și au zidit intrarea. 

Se crede că, acest loc a fost refugiu pentru creștinii timpurii ce se ascundeau de prigoana 
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romană. La intrarea în catacombe se află un arbore mare de ficus considerat sfânt și făcător de 

minuni. Se spune că, dacă legi de ramurile sale bucățele de pânză, cu gânduri curate și sincere, îți 

îndeplinește dorințele. 

 

 

   Un exemplu de viață monahală ne-a oferit Mănăstirea ortodoxă Sf. Neophitos. Aici natura 

prinde viață printre chiliile minuscule sculptate în stâncă, iar liniștea oferită de curtea interioară 

îndeamnă la meditație și pioșenie. În Catedrala ,,Sfinții doctori fără de arginți” ne-am recules 

în diminețile cu sărbători religioase, ascultând slujba în limba greacă și găsind o sumedenie de 

asemănări cu cea din bisericile noastre. 
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  Asemănări de ordin cultural am descoperit la Muzeul etnografic din Ktima, Paphosul de sus, 

unde, sub acoperișul unei clădiri, sunt colectate comori arheologice neprețuite, care reflectă 

incredibil de colorat viața ciprioților încă din perioada neolitică. Mobilier antic și obiecte de 

interior, colecții de costume, monede și ornamente ne-au purtat cu gândul, preț de câteva minute, 

pe meleagurile noastre natale. Despre tradițiile cipriote am aflat mai multe din lecțiile de limba 

greacă și din seara dansantă oferită de gazde. 

     

   

    Într-una dintre după-amiezile libere am mers și în Centrul Vechi, un adevărat loc al moștenirii 

cipriote în care am experimentat autenticitatea Paphosului. Old Town găzduiește clădiri  în a 

căror arhitectură se vede cel mai mult influența britanică, având multe străzi cu case în stil 

colonial, ce amintesc oarecum de Londra. Ne-au impresionat arhitectura unică a Bibliotecii 

Publice, Primăriei și a numeroaselor clădiri neoclasice, precum și magazinele care vând pantofi 

din piele, bijuterii, suveniruri și cafenele cochete. În anul 2017 Paphos a fost Capitala Culturală 

Europeană, ocazie cu care s-au acoperit pereții gri din oraș cu graffiti. 
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   Cuprinși de feeria locurilor minunate nu am realizat că timpul neiertător ne-a purtat spre finalul 

acestei experiențe Erasmus+ astfel că, ne-am trezit brusc din visare în ultima zi a noastră în 

Paphos, prilej pentru a încununa succesul din cadrul orelor de practică prin obținerea 

certificatului Europass Mobility.O ultimă plimbare pe malul Mediteranei, apusul, fotografii cu 

locuri și oameni drag și multe amintiri de neuitat am pus în bagajul pe care l-am adus acasă.   
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,,Erasmus+ changes lives, opens minds” cu adevărat acest mesaj este esența unei experiențe 

extraordinare care m-a îmbogățit atât pe plan profesional cât și personal. Un cumul de 

responsabilități, trăiri, împărtășiri, emoții care mi-au schimbat percepția asupra învățării și a 

propriei persoane.  

                                                        

prof. Budăi Alina 
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Experiența ca profesor însoțitor în Portugalia 

 

Experiența din Portugalia ca profesor 

însoțitor al grupului de elevi în mobilitatea 

Erasmus + din Portugalia a liceului nostru a 

reprezentat o oportunitate uriașă atât 

profesională cât și personală, de a-i vedea și 

percepe pe cei 16 elevi într-un mod 

surprinzător, total diferit față de sala de clasă, 

de a vedea un colț de lume total diferit de cel în 

care trăiesc și muncesc, de a vedea un tărâm 

situat acolo unde “pământul se termină” și 

oceanul începe, de a „vedea luna de sus”, din avion, de gusta și trăi experiențe unice și 

irepetabile.  

Pe lângă responsabilitatea pe care o implică sarcina de profesor însoțitor, frumusețea 

locurilor vizitate și posibilitatea de mă îmbogăți cultural, lingvistic și chiar științific s-au împletit 

de minune cu o experiență de neuitat, ce a constat în descoperirea unor oameni calzi, primitori, 

cu rădăcini latine, și o istorie încărcată de spiritul aventurii și al marilor descoperiri. Clima 

mediteranean-oceanică, oamenii calzi, primitori, șansa de a crește atât profesional cât și cultural 

s-au împletit perfect în cele trei săptămâni de neuitat. 

Totul a început în seara zilei de 4 septembrie când cu inima puțin strânsă ne adunam la 

poarta liceului pentru a pleca într-una dintre cele mai 

frumoase experiențe….emoțiile despărțirii trec ușor 

ușor iar după un drum lung până la București eram 

gata de îmbarcare pentru prima parte a călătoriei 

noastre. Pentru majoritatea era pentru prima dată când 

au călătorit cu avionul ba chiar pentru prima dată când 

au ajuns în capitala țării noastre….dar scopul nostru 

nu era acesta, ci era să ajungem în 

Portugalia…începeam un drum lung spre o destinație 

aproape necunoscută.  Am decolat in jurul orei 6 spre 

Paris iar, după aproape 3 ore de zbor ne-a 

întâmpinat silueta Turnului Eiffel pentru a face 

o escală de 5 ore pe aeroportul Charles de 

Gaule, înainte de a ne continua călătoria spre 

aeroportul din Porto. Am avut destul timp 

pentru a trai câteva experiențe “à la française” 

– culinare, olfactive dar mai ales vizuale – 

eram pe unul dintre cele mai mari și moderne 

aeroporturi din Europa ba chiar din lume.  După ce ne-am tras sufletul pentru câteva ceasuri, ne-
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am îmbarcat spre destinația noastră, Porto, alte două ore de zbor cu aceeași companie aeriană Air 

France.  Aterizăm în aeroportul din Porto unde așteptarea recuperării bagajelor ni se păru o 

veșnicie….eram așteptați de reprezentatul Asociației Mobility Friends pentru a fi preluați cu 

autocarul spre localitatea Barcelos, acolo unde am fost cazați pe durata celor 3 săptămâni.  Am 

ajuns după o oră de mers, ne-a fost prezentat campusul și ne instalarăm în camerele confortabile 

în așteptarea primei cine (jantar în portugheză) …Cu toate că oboseala își spune cuvântul ne-am 

încumetat să ieșim spre seară pentru a descoperi împrejurimile.   A urmat o noapte de odihnă cu 

gândul la experiențele trăite și la cele ce vor urma….. 

“Bom dia”….am spus în dimineața următoare iar elevii au făcut cunoștință cu tutorii lor 

de practica IT mai exact Photoshop iar după amiază au cunoscut-o pe Marina, profesoara de 

limba portugheză…..începea cu adevărat și experiența profesională………Experiențele au 

continuat pe parcursul celor trei săptămâni….activitățile de formare fiind foarte bine alternate cu 

cele de relaxare, campusul fiind foarte bine organizat și din acest punct de vedere. Începeam să 

ne acomodăm cu diferența de două ore de fus orar, cu clima mediteraneană deosebit de 

frumoasă. Pentru ca incursiunea sa fie totală am avut parte de cele mai frumoase vizite culturale 

pentru a descoperi frumusețile acestei țări fabuloase.  Astfel la sfârșitul primei săptămâni am 

avut parte de două ieșiri culturale, prima la Guimarães și Braga. Guimarães este un oraș 

localizat în nordul Portugaliei, în Districtul Braga, în 

subregiunea Ave (una dintre cele mai industrializate 

subregiuni ale Portugaliei), cu o populație de peste 50 de mii 

de locuitori. În 2012 a fost desemnatǎ Capitală Europeană a 

Culturii împreunǎ cu localitatea Maribor (Slovenia). Centrul 

vechi, istoric din Guimarães a fost înscris în anul 2001 pe lista 

patrimoniului cultural mondial UNESCO. Orașul Guimarães 

este asociat istoric cu fondarea naționalității portugheze 

(anul 1128). Guimarães, printre alte așezări, a ajutat la 

consolidarea țării și, datorită rolului său în întemeierea 

acesteia pe unul dintre cele mai vechi ziduri din oraș se 

află scrisă inscripția: Aqui nasceu 

Portugal (Portugalia s-a născut aici). 

Orașul Guimarães are o varietate arhitecturală bogată, în 

arhitectura acestuia remarcându-se Palatul Ducilor de 

Bragança, construit în secolul al cincisprezecelea, și 

Castelul Guimarães  situat într-o poziție dominantă. 

Castelul a fost construit în secolul al zecelea de contesa 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Nord
https://ro.wikipedia.org/wiki/Portugalia
https://ro.wikipedia.org/wiki/Districtul_Braga
https://ro.wikipedia.org/wiki/2012
https://ro.wikipedia.org/wiki/Capital%C4%83_European%C4%83_a_Culturii
https://ro.wikipedia.org/wiki/Capital%C4%83_European%C4%83_a_Culturii
https://ro.wikipedia.org/wiki/Maribor
https://ro.wikipedia.org/wiki/Slovenia
https://ro.wikipedia.org/wiki/UNESCO
https://ro.wikipedia.org/wiki/Portugalia
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Mumadona pentru a apăra populația de atacurile musulmanilor. Clasificat drept monument 

național, în 2007 a fost ales ca una dintre cele Șapte Minuni ale Portugaliei . 

Braga, capitala districtului Braga situat tot în nordul 

Portugaliei are o istorie bimilenară care a început în Roma 

Antică , când a fost fondată în anul 16 î.Hr. ca Bracara Augusta în 

onoarea împăratului roman Augustus (r. 27 î.Hr. - 14 d.Hr. ). În 

2012 a fost distinsă cu titlul de  Capitală Europeană a 

Tineretului și în 2018 a fost Orașul Sportului European. Face 

parte din rețeaua UNESCO Creative Cities din 2017 , la categoria 

Media Arts, iar în 2021 a fost votată cea mai bună destinație 

turistică europeană a anului, după ce a ocupat locul 2 în 2019.   

Braga are un bogat patrimoniu 

cultural, al cărui ex-libris este Bom 

Jesus do Monte, aflat în  Patrimoniul 

Mondial al UNESCO . Sanctuarul lui 

Bom Jesus do Monte este un altar catolic portughez din Tenões, în 

afara orașului Braga. Numele său înseamnă Bunul Iisus al Muntelui. 

Acest sanctuar este un exemplu remarcabil de sit de pelerinaj 

creștin, cu o scară monumentală, barocă, care urcă 116 metri.   

A doua zi am continuat vizita cu orașul Porto (Portu în 

portugheză) însă înainte de asta am avut parte de prima întânire cu 

Oceanul Atlantic aflat în plin reflux ne-a izbit cu mirosul puternic 

de alge și sare….aici se termina lumea…… 

Porto,  în portugheză ['poɾtu]), este capitala districtului omonim din Portugalia. Orașul este al 

treilea ca suprafață din țară după Lisabona și orașul 

vecin Vila Nova de Gaia. Cu cei aproximativ 1.290.000 de 

locuitori în zona metropolitană, este pe locul doi la nivel 

național. Este situat în nordul țării, la nord de râul Douro, 

aproape de coasta Oceanului Atlantic.  

Țara și vinul de Porto (Vinho do Porto) și-au luat numele de 

la orașul Porto în timp ce locuitorii Porto-ului și-au 

spus tripeiros, nume care este în uz și astăzi. Referințele 

istorice merg până în secolul V, pe timpul Imperiului Roman. În 

perioada de dinaintea formării Portugaliei era numit Portus 

Cale - Portul lui Cale. Regiunea înconjurătoare a fost numită de 

aceea Condado Portucalense. Aceată regiune a devenit regatul 

independent al Portugaliei, care s-a extins de-a lungul timpului 

până la frontierele actuale. Orașul a fost de asemena scena 

mariajului dintre João I și Ecaterina de Lancaster, simbolizând 

alianța militară ce a durat mult timp dintre Portugalia și Anglia, 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Monumento_Nacional#Monumento_Nacional
https://pt.wikipedia.org/wiki/Monumento_Nacional#Monumento_Nacional
https://pt.wikipedia.org/wiki/2007
https://pt.wikipedia.org/wiki/Sete_maravilhas_de_Portugal
https://pt.wikipedia.org/wiki/Distrito_de_Braga
https://pt.wikipedia.org/wiki/Regi%C3%A3o_Norte_(Portugal)
https://pt.wikipedia.org/wiki/Regi%C3%A3o_Norte_(Portugal)
https://pt.wikipedia.org/wiki/Roma_Antiga
https://pt.wikipedia.org/wiki/Roma_Antiga
https://pt.wikipedia.org/wiki/Bracara_Augusta
https://pt.wikipedia.org/wiki/Imperador_romano
https://pt.wikipedia.org/wiki/Imperador_romano
https://pt.wikipedia.org/wiki/Capital_Europeia_da_Juventude
https://pt.wikipedia.org/wiki/Capital_Europeia_da_Juventude
https://pt.wikipedia.org/wiki/UNESCO
https://pt.wikipedia.org/wiki/Santu%C3%A1rio_do_Bom_Jesus_do_Monte
https://pt.wikipedia.org/wiki/Santu%C3%A1rio_do_Bom_Jesus_do_Monte
https://pt.wikipedia.org/wiki/Patrim%C3%B3nio_Mundial
https://pt.wikipedia.org/wiki/Patrim%C3%B3nio_Mundial
https://pt.wikipedia.org/wiki/UNESCO
https://ro.wikipedia.org/wiki/Limba_portughez%C4%83
https://ro.wikipedia.org/wiki/Districtul_Porto
https://ro.wikipedia.org/wiki/Portugalia
https://ro.wikipedia.org/wiki/Lisabona
https://ro.wikipedia.org/wiki/Vila_Nova_de_Gaia
https://ro.wikipedia.org/wiki/Douro
https://ro.wikipedia.org/wiki/Oceanul_Atlantic
https://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Vinul_de_Porto&action=edit&redlink=1
https://ro.wikipedia.org/wiki/Secolul_V
https://ro.wikipedia.org/wiki/Imperiul_Roman
https://ro.wikipedia.org/wiki/Ioan_I_al_Portugaliei
https://ro.wikipedia.org/wiki/Anglia
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care era când respectată, când nu. 

           Unul dintre produsele Portugaliei apreciate la nivel mondial este Vinul de Porto. Numele 

său vine de la faptul că stătea închis în pivnițele din orașul-soră al Porto-ului, Vila Nova de Gaia, 

cel de peste râu. Un pod de oțel de două etaje (Ludovic I) și un pod feroviar (Ponte de D. Maria 

Pia), au fost construite amândouă de către arhitectul Gustave 

Eiffel, la fel și gara (considerată a fi una dintre cele mai 

frumoase din Europa).  

De curând (1996), centrul istoric (care datează din Evul Mediu) 

a intrat în patrimoniul cultural mondial UNESCO. În 2001 Porto 

a împărțit titlul de capitală culturală europeană împreună cu 

orașul olandez Rotterdam). În prezent cel mai important proiect 

de dezvoltare este metroul său. Este cel mai scump proiect în 

construcția publică din Europa, în principal din cauza solului orașului, care este extrem de 

complex, din perspectiva tehnică. O consecință este construcția unui nou pod, pentru trafic, și 

dedicarea podului Ludovic I metroului. Cluburile de fotbal FC Porto și Boavista FC, care joacă 

în principala ligă portugheză și în Liga Campionilor, sunt mândria orașului. Am degustat 

faimosul vin de Porto în pivnițele cramei Santa Cruz și am 

făcut o croazieră pe râul Douro. 

Următoare descoperire culturală a fost satul 

Soajo,  situat la granița cu Spania, vestit în întrega lume 

pentru grânarele sale (Espigueiros de Soajo). Impresionant 

este situl  format din 24 de grânare , toate din piatră și așezate 

pe un afloriment de granit .  Cel mai vechi datează 

din 1782 . Unele dintre aceste grânare sunt folosite și astăzi 

de către populație. 

  Am continuat vizita în  liniștitul și frumosul orășel Arcos de 

Valdevez, ultima vizită din această zi a fiind în orașul Ponte de 

Lima, oraș cu arhitectură  medievală și vestit pentru podul care 

traversează râul Lima (de aici și 

numele orașului).  Este unul 

dintre cele mai vechi orașe din 

Portugalia. Podul a avut 

întotdeauna o importantă semnificație în regiunea Alto 

Minho, deoarece mult timp a fost singura trecere peste râul 

Lima. Primul pod a fost construit de către romani. Din acesta 

mai există  încă o porțiune semnificativă pe malul drept al 

răului. Am avut o zi încărcată și am vizitat locuri cu mare încărcătura istorică !   

În ultima zi destinată vizitelor culturale plecăm să descoperim faimosul oraș Valença, 

situat la granița Portugalia-Spania, de-a lungul râului Minho. Valença este înconjurat de ziduri și 

păstrează caracteristicile unei fortărețe, în stilul arhitectural militar francez. 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Vila_Nova_de_Gaia
https://ro.wikipedia.org/wiki/Gustave_Eiffel
https://ro.wikipedia.org/wiki/Gustave_Eiffel
https://ro.wikipedia.org/wiki/Evul_Mediu
https://ro.wikipedia.org/wiki/UNESCO
https://ro.wikipedia.org/wiki/2001
https://ro.wikipedia.org/wiki/Olanda
https://ro.wikipedia.org/wiki/Rotterdam
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https://ro.wikipedia.org/wiki/FC_Porto
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https://ro.wikipedia.org/wiki/Douro
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Primul său nume a fost „Contrasta”, ceea ce însemna o așezare 

opusă alteia, datorită locației sale vizavi de orașul spaniol Tui, de pe 

celălalt mal al râului Minho. 

Astăzi este un oraș cu un comerț înfloritor, unde se remarcă 

produsele meșteșugărești locale. Am vizitat orașul din cetate și am 

rămas impresionați de străduțele înguste și de arhitectura locuințelor.  

Am admirat cu privirea și orașul Tui din Spania, am luat masa 

în aer liber, în parcul din oraș, apoi am plecat spre următoarea 

destinație, fascinanta stațiune Viana do Castelo de pe litoralul Oceanului Atlantic. Am inspirat 

din nou briza oceanului si ne-am lăsat scăldați de apele „nervoase” ale 

oceanului după care am urcat să vizităm sanctuarul Sfânta Lucia a cărui 

arhitectură este inspirtă de către catedrala 

Sacre Coeur din Paris.   

Ușor ușor cele trei săptămâni s-au 

scurs iar după evaluarea finală am avut 

parte de o petrecere surpriză dată în cinste 

noastră, ne-au fost înmânate certificatele 

de participare, am gustat o felie de tort și ne-am pregătit bagajele 

pentru întoarcere. Emoționați am plecat spre aeroport unde ne 

aștepta lunga călătorie către casă.   

Bineînţeles că  experiența Erasmus nu a fost despre cât de 

mulți oameni din țări diferite o să cunoști, deși o să fie și despre 

asta. Nu o să fie doar despre călătorii și distracție, deși nu o să lipsească. Poate nici nu o să fie 

despre marea descoperire de sine, deși este imposibil să 

nu te cunoști mai bine în cele mai străine locuri. O să fie 

despre lucrurile pe care nu o să le mai iei de-a gata, o să 

îți dai seama cât suntem de asemănători în diferențele 

noastre și o să crezi mai mult: în tine, în prietenii noi și 

în ăia vechi, în lumea din 

jurul tău.  Articolele și 

testimonialele nu o să te 

pregătească în niciun fel 

pentru ce o să găsești în cadrul unei experiențe Erasmus. Dar pot 

să te inspire să iei o decizie, iar dacă ar fi să ofer puțină 

inspirație elevilor acum, la final de mobilitate, uite ce aș spune: 

ia-ți inima în dinți și pleacă. Cât mai repede, cât mai departe, cât 

mai mult timp.  

O să te provoace în feluri în care nici măcar nu poți să ți 

le imaginezi.  

  prof. Gheorghe CARAZĂ 
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NOI DESPRE NOI 

 

  Totul a început ca și o idee vagă, o speranță, o lumină la capătul tunelului în care nici 

măcar nu știam dacă ne aflăm. 

     Anul 2019 a fost primul în care ni s-a adus în atenție proiectul.Extrem de entuziasmați am 

spus, da!În timpul desfășurării procedurilor pandemia ne-a umbrit planurile, însă cu sprijinul 

necondiționat al profesorilor am ajuns acolo unde ne-am dorit.  

După o perioadă luuungă de izolare socială, într-o oarecare măsură toți ne scufundasem în 

tunelul care părea să ne înece visele. Și ca un soare luminos a apărut data de 05.06.2021. Ne-am 

urcat în avion încărcați cu speranțe și așteptări, puțină frică de necunoscut, dar entuziasmul le 

întrecea pe toate.   

Lipită cu capul de geamul de lângă mine care se răcea din ce în ce mai mult mă gândeam cât de 

norocoasă sunt să am parte de această experiență. Spulberam nori și țeseam vise, așa a fost 

drumul meu de 1.397 de km până în Cipru. 

Îmi amintesc, și parcă simt și acum, cum am pășit din răcoarea aeroportului din Larnaca și un val 

de căldură m-a izbit, briza mării sărată și uscată m-a învăluit. Atunci am întâlnit prima persoană, 

șoferul autocarului care ne-a dus spre hotel, și care ne-a întreabat curios ”De unde sunteți?„ i-am 

răspuns ca din Neamț și cu vocea caldă ne spune„ Ooo, din Neamț, acolo unde rugăciunea-i 

puternică” mi-a zâmbit sufletul, l-am văzut ca pe un semn divin că am ajuns în locul potrivit :). 

     Au urmat cele mai palpitante, interesante și pline de emoții săptămâni din viața mea.  

    Faptul că am reușit să îmi creez propriul site, mi-a crescut stima de sine foarte mult  pentru că 

eu vedeam web design-ul drept o artă neînțeleasă, imposibil de practicat și de conceput, mi se 

părea mult peste nivelul meu de cunoștințe, iar în trei săptămâni am acumulat atât de multă 

informație într-un mod atât de plăcut, încât pentru mine a fost apogeul întregii experiențe! 

    Am cunoscut o nouă civilizație, un nou mod de gândire și am fost surprinsă să găsesc atât de 

multă prietenie din partea ciprioților.  

Pentru mine partea culturală a fost senzațională, am zăpăcit ghidul turistic cu întrebări despre 

morminte, biserici, clădiri antice și teatre ce-și spuneau povestea pe fiecare treaptă de piatră 

fierbinte, parcă uitate de timp în lume. Am simțit în fiecare loc în care am fost o energie diferită, 

reușeam să fur măcar 5 minute departe de grup să meditez asupra clipei, să inspir adânc și să îi 

mulțumesc lui Dumnezeu pentru locul în care mă aflu și să ascult valurile mării ce era martoră a 

întregii istorii. Ce n-aș fi dat să-mi poată vorbi!  

Eram fascinată, parcă timpul stătea în loc acolo. Dimineața ne înarmam cu spf 50+ să ne ferim de 

soarele care nu avea milă de nimeni, și pășeam iar în autobuzul 610 spre locul în care se țineau 

cursurile. Petreceam acolo timp descoperind tainele Adobe Dreamweaver alături de tutorele de 

practică, domnul Lazaros Lazarou, care ne oferea și lecții de viață pe lângă cele din acordul de 

formare. După-amiaza petreceam timp alături de colegi și profesori iar seara aveam onoarea de a 

privi, printre frunzele palmierilor ce se străduiau să ne umbrească balconul, unul dintre cele mai 

frumoase apusuri văzute vreodată. 
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 Trei săptămâni am fost ocrotiți de virusul ce ne-a schimbat tuturor atât de mult viața, trei 

săptămâni care au trecut precum 3 zile și s-au simțit precum 3 vieți.  

Fiecare vis se termină atunci când te trezești, depinde doar de tine dacă strângi tare din ochi cu 

speranța că o să revină sau dacă îi deschizi larg și îmbrățișezi constelații cu ei, constelații formate 

din amintiri ce rămân cu tine zi de zi și noapte de noapte! 

Eu am ales să îmbrățișez constelația , 21 de zile, 21 de stele, toate formează luminița de la 

capătul tunelului. 

Mulțumesc Erasmus+, mulțumesc Liceului dintre brazi, cu oameni ce-și trag seva din cunoaștere, 

credință și iubire. 

                                                                                          Elena Zănoagă, elevă în clasa a XI-a A 

     

 
   

 

  Mă numesc Carează Anamaria, sunt elevă la Liceul „Mihail Sadoveanu", Borca în clasa a XI-a 

A și am avut deosebita ocazie de a participa la o mobilitate în cadrul proiectului Erasmus+ 

„Orizonturi europene în formare în domeniul IT”, care s-a desfășurat în Paphos, un oraș din 

Cipru.  

    M-am bucurat să particip la un astfel de proiect deoarece îmi doream foarte mult să cunosc 

alte culturi, să descopăr mentalitatea oamenilor din alte țări, să vizitez locuri pe care nu am avut 

ocazia să le văd, decât în fotografii, dar cel mai important, pentru a-mi dezvolta cunoștințele în 

domeniul IT, competențele lingvistice, de comunicare și sociale. 

    Înainte de plecare aveam emoții pentru că urma să ajung într-un oraș nou, în care singurele 

persoane pe care le cunoșteam erau colegii mei, care aveau aceleași sentimente. Ideea de a locui 

într-un oraș, timp de trei săptămâni, departe de familie m-a speriat pentru început, dar m-a făcut 

și curioasă deoarece această experiență ar putea fi o simulare pentru momentul în care voi urma 

studii superioare și voi fi nevoită să stau departe de casă. Faptul că a trebuit să îmi gestionez 

banii primiți, să mă descurc în oraș și să îmi organizez timpul și sarcinile m-au făcut o persoana 

mult mai responsabilă și independentă, ceea ce este un pas spre maturizare. 
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     Am ajuns într-un loc frumos din toate privințele, de la peisaje și clădiri, la oameni a căror 

frumusețe era redată de bunătatea și căldura cu care ne-au întâmpinat. Aceștia erau primitori, 

deschiși și dispuși să ne ajute oricând, fiind bucuroși de vizitatori.  

     Deși eram familiarizată cu acest domeniu, studiind la profilul matematică-informatică, la 

orele de practică am acumulat foarte multe cunoștințe noi, am descoperit lucruri noi care țin de 

domeniul IT și cum se pot realiza pagini web avansate.  

     Din această experiență, cel mai mult m-au impresionat vizitele culturale, unde am aflat istoria 

câtorva dintre monumentele din Paphos și Limassol, ce datează de peste 4000 de ani și sunt 

păstrate în condiții bune, cel mai important factor fiind clima foarte caldă și uscată. Printre ele se 

numără: Mormintele Regilor, Băile Afroditei, Stânca Afroditei, site-uri arheologice, biserici, 

muzee și parcuri.  

    Dacă aș mai avea ocazia de a participa în proiecte Erasmus +, aș face-o cu mare drag, nu  am 

niciun regret și aș repeta experiența la nesfârșit! Recomand tuturor celor interesați să se înscrie 

cu încredere în astfel de proiecte pentru că Erasmus+ oferă încredere și siguranță, iar experiența 

este unică și de neuitat. Dacă aș putea exprima întreaga experiență în câteva cuvinte, acestea ar 

fi: prietenie, momente de neuitat, culturi și tradiții noi, distracție și nu în ultimul rând cunoștințe 

noi care cu siguranță mă vor ajuta în viitor.  

 

Anamaria Carază, clasa a XII-a A 

 
 

 
 

      Experiența Erasmus+ a fost una extraordinară, pe care aș fi dispusă să o repet oricând. Am 

învățat o mulțime de lucruri noi, în special în privința design-ului web, dar mai ales în privința 

experiențelor pe care le vom ține minte toată viața. Ne-a fost greu să conștientizăm cât de departe 

suntem de casă, dar când în sfârșit am realizat că se întâmplă cu adevărat, nu ne-am făcut griji, 

deoarece știam că suntem pe mâini bune. Am cunoscut oameni dintr-o cultură extrem de diferită, 

dar care s-au dovedit a fi calzi și primitori și chiar dacă ei nu își vor aminti prea mult de noi, îi 

vom păstra mereu în suflet. Faptul că am avut ocazia să ne cunoaștem mai bine decât am fi putut 

vreodată în alt cadru, a fost un lucru memorabil. A trebuit să conviețuim timp de 3 săptămâni cu 
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niște oameni pe care am realizat cât de puțin i-am cunoscut în 3 ani. A trebuit să fim 

responsabili, punctuali, organizați. Cu alte cuvinte, am simțit cum ar putea decurge viața noastră 

ca adulți. Ne-am și distrat, am vizitat locuri, ne-am plimbat, și toate acestea ne-au făcut să ne 

pară rău că ne întoarcem acasă, dar ne-au făcut și să tânjim după multe alte proiecte Erasmus+ la 

care ne gândim să luăm parte în viitor.   

                                                                                         Cosmina Rusu, elevă în clasa a XI-a A 

 

                                       
 

 

 

 

Speranțele erau mici……plecarea nesigură…..pandemia ne afecta din ce în ce mai mult și 

moralul ne era la pământ . Atâtea semnături, documente ,  întâlniri  și în sfârșit certitudinea  că 

vom pleca. 

Ne-am luat rămas bun de la părinții noștri cu lacrimi în ochi și ne-am urcat în autobuze cu 

inima strânsă și cu gândul că plecăm din colțisorul nostru de lume în care am copilărit, Borca. 

Am ajuns în aeroport, sub sute de tone de oțel și metal și înconjurați de mașinării capabile de a 

face încojorul lumii în câteva ore. 
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Pentru mare parte din grup, a fost pentru prima dată cand ne-am urcat într-un avion. 

Senzația a fost nouă și plăcută, dar și plină de neașteptări, ca urechile înfundate la aterizare și 

decolare  sau scurta senzație de imponderabilitate la virajele pilotului. 

Dupa 24 de ore de mers cu autocarul, zbor, plimbări prin aeroport și nenumărate fotografii 

campusul ni s-a aratat în fața ochilor.  

Abia ajunși, ni s-au prezentat împrejurimile și ne-am instalat în locul pe care aveam să-l numim 

casă în urmatoarele 3 săptămâni. Ne-am familiarizat cu locul și am explorat campusul, ca după 

să ne retragem în cameră pentru a ne odihni.  

Prima săptămână a fost ciudată... perioada de acomodare, oamenii și locurile noi, diversitatea și 

diferența de fus orar ne-a dat  peste cap. 16 copii confuzi, prea puțin treji pentru primele lecții de 

photoshop s-au prezentat la sala de curs pentru primele introduceri în lumea designului grafic. 

Am făcut cunoștință cu tutorele, și am fost inițiați în bazele photoshopului, și, în decurs de 3 

săptămâni, am învățat o grămadă de lucruri. 

Pe lângă cursurile de photoshop, am avut parte și de lecții de portugheză. Am învățat cum să ne 

prezentăm, cum să cerem indicații spre un anumit loc, și cum să comandăm la restaurant. 

Tutorele ne-a pus la dispozitie metode interactive de a învăța, iar personalitatea a facut procesul 

mult mai rapid. 

În timpul liber am făcut cunoștință cu diverse grupuri: unii fiind din România sau grupuri din alte 

țări, ca Polonia, Croația sau Lituania, cu care ne petreceam serile și timpul liber.  

Fiind în mobilități, exact ca noi, a fost un factor care ne-a legat. Noul în fața cărora eram expuși a 

devenit mai plăcut datorită unei experiențe colective. Unii dintre noi au legat prietenii strânse cu 

alte grupuri, iar persoanele pe care le-am întâlnit vor rămâne mereu în sufletele noastre ca o 

importantă parte în această călătorie 

Daca ar fi să ne întrebe cineva care a fost locul nostru preferat, știm sigur că nu am putea alege 

doar unul dintre ele. Fiecare loc are o amprentă special, rămasă în sufletul nostru.  

Sperăm că într-o zi vom putea să ne reîntoarcem în campusul de care ne-am despărățit cu greu și 

în care ne-am făcut atâtea amintiri și prieteni. 

 

                                                   Gânga Emanuela și Ruscanu Gabriel Cristian,  clasa a X-a A 
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Sunt Ștefana Alexia, elevă în clasa a X-a A și în toamna aceasta am avut cea mai 

minunată experiență alaturi de 15 colegi și 2 profesori, în Portugalia. 

Au fost 3 săptămâni extraordinare, cu un drum destul de obositor de 24 de ore până în 

campusul unde am fost cazați. Un campus viu colorat, cu o piscină, un teren de fotbal, și unul de 

volei, bbq, sală de cursuri, teren de mini-golf, leagăne și minunata cantină.  

Am fost primiți cu brațele deschise de către Pedro, cel mai simpatic angajat al 

campusului. 

Cand am ajuns acolo, după ce ne-am cazat și am fost la masă, plimbându-ne prin campus 

ne-am imprietenit cu 2 românce de la Bihor, 2 fete minunate, iar la scurttimp imprietenit cu toți 

colegii lor, inclusiv cu profesorii însoțitori, oameni tare faini. 

Acolo am făcut cursuri de Photoshop și portugheză. Foarte interesante cursurile, iar 

profesorii erau niste drăguți. Cursul de Photoshop era de dimineață, de la ora 09:00 până la 

12:00, apoi aveam o pauză de 2 ore, iar după  aceea aveam cursul de portugheză de la 14:00 pana 

la 16:00, după care, aveam timp liber în care ne completam jurnalele de practică și dacă ținea 

vremea cu noi mergeam și la piscină, mergeam sau îmi susțineam colegii în meciul lor de fotbal.  

În week-end aveam diferite excursii foarte frumoase. Plecam dimineata la ora 09:00 și ne 

întorceam seara la 17:00. 

Pe langă românii din Bihor și Vrancea, ne-am mai împrietenit și cu polonezi, cehi, croați 

și spanioli.  

În aceste 3 săptămâni am reușit să-mi cunsosc mai bine colegii și să mă apropii mai mult 

de ei, am reușit să creez o prietenie foarte faină cu cei de la Bihor și să-mi dau seama că mă pot 

acomoda foarte repede cu o țară străină și cu limba engleză.  

Am avut și o festivitate de premiere cu tort și suc, la care ni s-au înmânat certificatele 

Europass mobility, un tricou pe care eu am ales să se semneze toți prietenii din campus și un 

cocoș viu colorat simbolul firmei de practică. 

Acolo m-am simțit ca acasă, iar când a venit timpul să plec s-a cam lăsat cu multe 

lacrimi… 

Dragi elevi, dacă vreodată vi se oferă șansa să mergeți într-un proiect Erasmus, nu ezitați 

nici un moment, mergeți pentru că o să vă placă cu siguranță! 

A fost e experiență extraordinară, o experiență de viață care va rămâne mereu în mintea 

mea! Portugalia nu te voi uita niciodată! 
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Experiența vieții mele 

Să iau parte la această mobilitate, a fost,  cu siguranță, cel mai bun lucru care mi s-a întâmplat în 

ultimii ani. 

În primul rând, țin să precizez că mă simt extrem de norocoasă să scriu acum aceste rânduri.  

Dacă la început aveam oarecum îndoieli in legătură cu  această plecare a mea în Portugalia, la 

gândul că voi fi timp  de 3 săptămâni departe de casă  și de asemenea, departe de cei dragi ai 

mei, acum, după ce mobilitatea a luat sfârșit, iar noi ne am întors acasă, pot spune că nu regret 

nici o secundă faptul că am decis să iau parte la cel de al doilea flux al proiectului. 

Fiind prima dată când ieșeam din România, si  totodată, prima dată când urma să zbor cu 

avionul, m-aș fi așteptat să am mult mai multe emoții atunci când pășesc în aeroport, dar, nu a 

fost deloc așa, deoarece când ai oameni potriviți lângă tine, totul este mai ușor. 

Să călătoresc alături de colegi și de doi dintre profesorii mei preferați, a însemnat o adevărată 

plăcere. 

Drumul din fața liceului nostru și până la aeroportul din București, a fost cea mai plăcută 

călătorie de care am avut parte până acum. 

În autocar nu se auzeau decât râsete, iar in jurul nostru, tot ceea ce se simțea era o stare de bine, 

care se transmitea tuturor. 

Această stare de bine arăta cât de fericiți și nerăbdători eram să ajungem în Portugalia. 

Odată ajunși în aeroportul din București, după ce am parcurs toate procedurile specifice, am 

urcat în  avionul care avea să ne ducă doar până în PARIS, acolo unde am avut escală. 

La majoritatea fiind primul nostru zbor, călătoria de la București la Paris a decurs extrem de 

repede, deoarece toată atenția noastră era captivată de tot ceea ce pentru noi a însemnat  “nou”, 

de la interiorul unui avion, până la peisajele de vis care se vedeau pe micile ferestre.  

Am fost foarte norocoasă ca locul meu să fie repartizat exact lângă geam. Totul mi s a părut atât 

de inedit, iar spre surprinderea mea, nu am avut absolut deloc emoții sau fiori de frică, așa cum 

m aș fi gândit că va fi, ci din contra, am avut parte de un zbor atât de lin și plăcut. Ajunși la 

aeroportul din Paris, după câteva ore de așteptare în care ne am odihnit, a venit și timpul 

îmbarcării în cel de al doilea avion care avea să ne ducă la destinația mult așteptată. De data 

aceasta zborul a avut o durată mai mică,  dar nerăbdarea noastră era din ce în ce mai mare.  

Timpul a trecut repede, iar noi am ajuns, spre bucuria noastră la aeroportul din Porto. Acolo am 

fost așteptați de un autocar, care ne-a preluat și ne-a dus la campusul care urma să ne fie cămin 

pentru următoarele 3 săptămâni. 

Ajunsă în campus, am avut parte de cea mai plăcută surpriză. Totul era superb. Era un spațiu 

foarte mare, care includea piscina, locuri special amenajate pentru diferite jocuri, aparate pentru 

fitness și multe altele. 

Am fost plăcut surprinsă să văd cât de ospitalieri au fost cei din staff. Niște persoane cum rar 

întâlnești, foarte sociabile și gata să îți dea o mână de ajutor la orice oră. Ne-am împrietenit 

foarte repede cu ei, astfel că șederea noastră acolo a fost  cu mult mai plăcută. 
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Nu pot să nu amintesc de mâncarea de la cantină, care pentru mine a însemnat un adevărat festin 

culinar pentru toată perioada cât am stat acolo. Am încercat preparate noi, preparate care nu m-aș 

fi gândit niciodată că ar putea să-mi placă. 

Mâncarea a fost atât de diversificată, încât abia așteptam sa vină ora mesei să văd ce ni s-a mai 

pregătit nou. 

Cursul de Photoshop era o adevărată încântare pentru mine, deoarece tutorele nostru, era o 

persoană deosebită, care a avut răbdare cu noi, sa ne ia de 0, și să ne explice în amănunt fiecare 

lucru. De fiecare dată când aveam o neclaritate, sau greșeam ceva, ne sărea în ajutor. Se vedea 

cât de multă dăruire are pentru ceea ce face. Nemailucrând niciodată in Photoshop, am plecat de 

la cel mai mic stadiu, reușind să ajung datorită tutorelui de practică la un nivel mult mai mare. 

În ultima zi de curs, fiecare dintre noi ne am prezentat lucrările, tutorele fiind foarte mândru de 

noi. Dar pe câtă bucurie se simțea în sală la gândul că această mobilitate chiar ne-a ajutat foarte 

mult, îmbogățindu-ne atât de mult cunoștințele in domeniul IT, pe atât de multă tristețe se 

resimțea, la gândul că poate era ultima dată când îl aveam pe tutorele nostru. 

De asemenea, am făcut câteva ore de limba portugheză. Doamna profesoară care s-a ocupat de 

noi a fost cea mai tare profesoară de care am fi putut avea parte!Am avut onoarea sa o întâlnim 

pe Marina ,o persoană extrem de deschisă și plină de viață, cum rar întâlnești. 

In week-end-uri, am avut parte de diferite excursii. Am văzut locuri la care nici măcar nu speram 

să ajung vreodată. 

Dacă ar fi să mă întrebe cineva care a fost locul care m-a impresionat cel mai tare, cu siguranță, 

aș răspunde cert, Oceanul Atlantic! Este cu certitudine un loc divin, de o frumusețe 

incomparabilă. 

Datorită acestei experiențe, mi-am făcut o multitudine de prieteni noi, printre care se află și o fată 

de vârsta mea, o adevărată româncă din Bihor, o persoană care în trei săptămâni a reușit sa-mi 

intre atât de tare la suflet, cum alții nu ar reuși în ani de zile. Sunt norocoasă că am avut ocazia să 

o întâlnesc, și încă păstrez legătura cu ea, însă știu că acest lucru nu ar fi fost posibil dacă nu aș fi 

participat la acest proiect. 

Totodată, m-am schimbat foarte mult. Am învățat cum este viața departe de ai mei și am învățat 

să fiu mult mai responsabilă. 

Am dobândit abilități de muncă în echipă, am dobândit competențe lingvistice, și cel mai 

importat lucru am dobândit o sumedenie de competențe în domeniul IT, realizând că acest 

proiect chiar și-a atins scopul. 

Am avut ocazia să simt pe propria piele ce înseamnă traiul în comun. Pe mine una m-a surprins 

într-un mod plăcut, oferindu-mi și posibilitatea de a mă descoperi pe mine însămi, dar totodată și 

pe colegii mei. 

Astfel, mi-am descoperit o alta latură a mea. Am realizat că pot face față și singură anumitor 

situații, că mă pot descurca și fără ajutorul mamei și că procesul meu de maturizare a început 

deja. 
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Personal, nu regret și n-o să regret niciodată că am ales să  particip la acest proiect, ci dim- 

potrivă, dacă se vor mai organiza astfel de proiecte, îndemn pe toată lumea să participe, fără nici 

un fel de îndoială, pentru că va însemna cu siguranță experiența vieții. 

Pentru mine, asta a însemnat, și as repeta-o ori de câte ori aș avea ocazia, pentru că este și va fi 

mereu cea mai frumoasă amintire din viața mea!  

Crețu Bianca, clasa a X-a A 

  

 

 

 

GÂNDURI DE FINAL  
 

MOTTO  : “ERASMUS+ Schimbă vieți, deschide minți” 

 
  Erasmus+ este un concept care oferă posibilitatea tinerilor de a se dezvolta și de a avansa în 

orice domeniu pe care l-ar putea urma în viitor și sunt convinsă că îi ajută pe toți să-și dezvolte 

abilitățile lingvistice și să dobândească o experiență profesională de neuitat. 

  Acest proiect la care am luat parte este destinat pasionaților de IT, pentru a le arăta cum se 

lucrează în companii reale și pentru a-i ajuta să aleagă o carieră în acest domeniu. 

  În același timp, plecând în altă țară, elevii vor cunoaște culturile, obiceiurile și tradițiile altor 

oameni și vor învăța cum să comunice într-o limbă nouă, să acumuleze noi cunoștințe și să își 

facă prieteni și amintiri de neegalat. 

 Carează Anamaria, clasa aXII-a A 

                                                 

 

     Învățare, aplicare, aprofundare, descoperire. Dobândirea de noi informații și abilități necesare 

pentru a vă aventura în domeniul IT. Culturalizare, dezvoltare personală și profesională, 

socializare, distracție și călătorii. 

Tanasă Daniel, clasa a XII-a A 
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Pentru mine, oportunitatea de a participa la acest proiect m-a făcut foarte fericită, am 

putut vizita o țară străină, am lucrat într-o companie de IT unde am învățat multe,  mi-am 

îmbunătățit competențele de comunicare în limba engleză, precum și cunoștințele în domeniul 

informaticii. 

Bucuria a început în clasa a X-a când domnul director ne-a povestit despre acest proiect, 

apoi am aflat că a fost aprobat, iar apoi am aflat că vom pleca în Cipru, țară pe care nu am 

vizitat-o până acum. Datorită experienței din acest proiect m-am decis să urmez o carieră în IT. 

Sunt recunoscătoare și le mulțumesc tuturor pentru munca depusă.         

Diaconescu Sabina, clasa a XII-a A 

 

 

     Programul Erasmus + ne-a oferit șansa unică de a vedea o altă țară din Uniunea Europeană și 

de a afla informații noi despre design web. 

Această mobilitate ne va permite să punem în practică noțiunile învățate atât la clasă cât și în 

viitor dacă alegem să avem o carieră în domeniul IT. 

 În opinia mea, Erasmus+ este unul dintre cele mai bune programe de dezvoltare personală și 

profesională. 

Popescu Liviu, clasa a XII-a A 

 

     Erasmus + este un proiect foarte interesant cu multe beneficii pentru noi. Aceasta este o 

oportunitate grozavă care poate schimba cu adevărat vieți și deschide mințile prin toate 

activitățile sale. 

       Cel mai important și mai valoros lucru pentru mine oferit de acest proiect este că m-a scos 

din zona mea de confort și m-a făcut să trec prin diferite situații care contribuie la pregătirea 

mea. Mobilitatea este o metodă mult mai eficientă de a dobândi cunoștințe noi, deoarece suntem 

mai relaxați și încărcați cu multă energie pozitivă. 

     Învățăm și lucruri din diferite domenii: ne dezvoltăm cultura generală, învățăm cum să ne 

comportăm într-un mediu nou, socializăm, ne creștem nivelul comunicare în limba engleză, iar 

cel mai important lucru pentru care am venit aici, dezvoltarea cunoștințelor IT. 

Petrecem timp unul cu celălalt și acest lucru este foarte valoros din cauza situației pandemice 

care ne-a ținut despărțiți. 

 Epure Elena, clasa a XII-a A 
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  În cadrul proiectului Erasmus + avem șansa de a ne dezvolta modul de gândire, de exprimare 

liberă și de a fi conștienți de toate perspectivele ce ni se deschid. Perioada de internship poate 

influența mulți tineri indeciși asupra viitorului, de a-și alge o carieră în domeniul IT.    

 Comunicarea într-o limbă străină și acomodarea reprezintă o altă etapă a procesului de 

dezvoltare personală. Experiența implică multe situații noi care ne fac mai responsabili și mai 

independenți pentru că avem de-a face cu oameni și mentalități diferite.  

Interacțiunea cu oameni cu o cultură diferită naște diversități, ceea ce duce la creșterea calității și 

performanței sistemului de învățământ în ideea de a oferi programe de studii mai atractive. 

Fărcășanu Iustina, clasa a XII-a A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prima dată când am auzit despre programul Erasmus+ m-am gândit că este ceva la care participă 

doar elevii străini, de aceea am fost plăcut surprins când am aflat că vom fi deschizători de drum 

pentru școala noastră. 

Acest proiect îmi oferă oportunitatea de a învăța lucruri noi dintr-un domeniu care mă 

interesează. Cred că după încheierea acestei perioade voi fi la curent cu limbajele de programare 

și voi fi mai încrezător în  legătură cu  alegerea unei cariere , după finalizarea liceului . 

Un alt lucru grozav pe care îl oferă Erasmus este că pot să văd o altă țară în care  îmi reprezint 

școala cu mândrie. De asemenea, ca viitori studenți cred că vom  realiza lucruri mărețe pentru că 

,,Erasmus + schimbă vieți și deschide minți”.  

 Lostun Șerban, clasa a XII-a A 

 
 

 

În cadrul proiectului Erasmus + avem șansa de a ne dezvolta din toate punctele de vedere de a 

gândi ,,outside the box” și de a fi conștienți de acest domeniu  IT foarte dezvoltat.  

Comunicarea într-o limbă străină și acomodarea reprezintă o altă etapă a procesului de 

dezvoltare personală. Experiența implică multe situații noi care ne fac mai responsabili și mai 

independenți pentru că avem de-a face cu oameni și mentalități diferite.   

  Cîrjă Teodora, clasa a XII-a A 
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   Personal, consider că, această experiență te ajută să-ți lărgi orizonturile, să ții conversații și să 

te împrietenești cu oameni din diferite culturi și să cunoști propria lor cultură. Este o oportunitate 

excelentă de a învăța să te adaptezi și să acționezi eficient, de a dezvolta noi abilități în domenii 

de interes personal. ERASMUS+ Changes Lives, Opens Minds!  

Fedeleș Alexandra, clasa a XII-a A 

 

„Progresul este imposibil fără schimbare, iar cei care nu se pot răzgândi nu pot schimba nimic.” 

George Bernard Shaw.  

Goleanu Olivian, clasa a XII-a A 

 

Ca și participant în cadrul proiectului Erasmus+, pot spune că experiența schimbării mediului de 

viață te poate ajuta să treci peste timiditate și încuraja să îți găsești o pasiune sau curajul să 

încerci lucruri noi. Spre exemplu, luând contact cu o limbă nouă, în cazul meu limba portugheză 

am descoperit multe cuvinte asemănătoare cu cele românești. Experiența într-un astfel de proiect 

te poate schimba, în bine de cele mai multe ori! 

       Ungureanu Andreea, clasa a XI-a A 

 

 

 
 
 

Oameni din toate colțurile lumii, o prietenie ce a depășit granițele! Proiectul Erasmus + mi-a 

deschis apetitul pentru călătorit și cunoaștere.Să plec în această mobilitate  Erasmus+ a fost una 

dintre cele mai bune decizii din viața mea. Am întâlnit oameni extrem de calzi, suficient cât să 

acopere frigul. Experiența Erasmus este, după părerea mea, de neegalat. Nimic nu-i mai frumos 

decât o mână de oameni de prin toate colțurile lumii mâncând împreună și împărtășind tradițiile 

fiecărei țări. Erasmus + unitate în diversitate!      

 Platon Rafael, clasa a XI-a A 
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Erasmus+ changes lives, opens minds!Aceasta frază reprezintă pentru mine un pur adevăr. Pot 

spune că a fost cea mai frumoasă experiență din viața mea,  care mi-a deschis mintea spre noi 

orizonturi. Cu ajutorul acestui proiect sunt capabil să privesc lumea în alt mod și mai ales să-mi 

îmbunătățesc abilitățile de comunicare în limba engleză, să înțeleg tradițiile și obiceiurile 

celorlalți participanți în funcție de țara de proveniență. Mi-a schimbat perspectiva asupra vieții și 

regret că a luat sfârșit, dar mă bucur de toată experiența acumulată. Sper ca viitorul să-mi mai 

ofere șansa unui astfel de proiect. 

Cuțuhan David, clasa a XII-a A 

Această mobilitate mi-a schimbat perspectiva asupra vieții. M-am descoperit pe mine și pe 

colegii mei, a fost călătoria vieții noastre. 

Profiri Petruța, clasa a XI-a A 

 

 

 

 

 

 

DISCLAIMER 

Acest proiect este finanțat cu sprijinul Comisiei Europene. Această publicație reflectă numai punctul de  

vedere al autorului. Comisia nu este responsabilă pentru eventuala utilizare a informațiilor pe care le conține. 
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